

Grecia se salvează în al 12-lea ceas

Premierul Greciei Giorgios Papandreu a obținut încrederea Parlamentului, în urma votului desfășurat de-a lungul unei nopți lungi și tensionate - după o săptămână plină de dramă în zona euro -, deschizând calea pentru formarea unui guvern de coaliție, în fruntea căruia, cel mai probabil, nu se va afla. Din cei 298 de deputați prezenți, 153 au votat în favoarea guvernului, iar 145, "împotriva".

Votul de încredere, crucial pentru ratificarea acordului european de salvare a Greciei și reducere a datoriilor țării, a fost cerut de premier, după ce anterior anunțase un referendum asupra planului european de salvare a țării. Giorgios Papandreu a renunțat însă la acest proiect în urma panicii pe care a generat-o în interiorul țării și în Europa. Sub presiunea cancelariilor occidentale și a propriului partid, Papandreu se află, în prezent, pus în fața demisiei, după criza pe care el însuși a declanșat-o, prin tentativa de a impune referendumul, considerat o eroare politică majoră. Paradoxal, votul de încredere ar trebui

să-i permită să-și continue activitatea în fruntea Cabinetului, după panica generată la începutul acestei săptămâni pe piețele financiare mondiale, în urma anunțului unui referendum, inițiativă ce a stârnit furia creditorilor țării, care au amenințat cu excluderea țării din zona euro și chiar din UE.

În discursul său, care a semănat mai mult cu un testament politic, Papandreu a amintit că deciziile sale au fost luate în interesul democrației, patriei și cetățenilor. "Dacă nu voi rămâne la putere, mă voi afla printre cei care servesc interesul național și, de aceea, mă declar în favoarea coopeării naționale", a subliniat premierul. În joc este ratificarea de parlamentul elen a ajutorului decis de europeni la Bruxelles, care oferă Greciei o reducere de 100 de miliarde a datoriei publice, în schimbul aplicării măsurilor de austeritate fiscală. Prim-ministrul a încercat să-i convingă pe parlamentari cât de important este acordul de salvare, hotărât la Bruxelles: "Un acord care ne dă siguranță, care ne garantează traseul în Europa; un acord care ne permite să

ștergem o mare parte din datoriile noastre și să plătim dobânzi foarte mici pentru acestea. Acordul nu trebuie pierdut, este o prioritate națională". Alegerile anticipate cerute de opoziție "ar fi o catastrofă", a reiterat premierul, punând accentul pe "problemele practice" care se vor ivi, printre care închiderea parlamentului pentru câteva săptămâni din cauza campaniei electorale, într-un moment în care trebuie votate o serie de legi, pentru a valida acordul european sau bugetul pe 2012. Premierul elen s-a întâlnit deja cu președintele Republicii, pentru a începe tratativele privind componența guvernului de uniune națională. Așadar, Grecia a renunțat la ideea referendumului pe tema planului european de susținere financiară. Vestea trimisă liderului Eurogrup, Jean-Claude Juncker, comisarului UE pentru Afaceri Economice, Olli Rehn, și ministrului german de Finanțe, Wolfgang Schäuble, a fost dată oficial de ministrul Finanțelor, Evangelos Venizelos, care privea oricum cu reticență ideea acestui plebiscit.

Dan Marian

